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INTERROGAZIONI A RISPOSTA IMMEDIATA

Mercoledì 11 maggio 2022. — Presidenza
del vicepresidente Andrea GIARRIZZO. –
Interviene il ministro del turismo Massimo
Garavaglia.

La seduta comincia alle 14.15.

Andrea GIARRIZZO, presidente, avverte
che la pubblicità dei lavori della seduta
odierna sarà assicurata anche mediante la
trasmissione diretta sulla web-tv della Ca-
mera dei deputati.

5-08060 Zucconi: Sulla intermediazione online delle

prenotazioni turistiche in strutture ricettive e sulla

realizzazione di una piattaforma digitale italiana per

l’intermediazione dei servizi del turismo nazionale.

Riccardo ZUCCONI (FDI) illustra l’in-
terrogazione in titolo.

Il ministro Massimo GARAVAGLIA ri-
sponde all’interrogazione in titolo nei ter-
mini riportati in allegato (vedi allegato 1).

Riccardo ZUCCONI (FDI) non condivide
la strada complicata tracciata dal ministro.
Al riguardo ricorda che al Senato si è
discussa una proposta di inserire un tetto
fissato al 12 per cento delle commissioni
che sarebbe stato da imporre ad alcune
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società quali ad esempio Booking ed Expe-
dia. Nel segnalare i problemi di privacy
nonché quelli di responsabilità a carico
delle piattaforme informatiche di interme-
diazione turistica, evidenzia che se non si
dovesse trovare con urgenza una linea con-
creta di intervento le OTA continueranno
ad operare in un regime di monopolio di
fatto.

5-08061 Squeri: Sulla intermediazione online delle

prenotazioni turistiche in strutture ricettive e sulla

realizzazione di una piattaforma digitale italiana per

l’intermediazione dei servizi del turismo nazionale.

Rossella SESSA (FI), nella sua qualità di
cofirmataria, illustra l’interrogazione in ti-
tolo ricordando che il suo Gruppo aveva
presentato una proposta emendativa al de-
creto cosiddetto taglia-prezzi finalizzata a
imporre un tetto del 12 per cento per il
prezzo dovuto per l’attività di intermedia-
zione delle prenotazioni alberghiere o abi-
tative a scopo turistico applicate dalle OTA.

Il ministro Massimo GARAVAGLIA ri-
sponde all’interrogazione in titolo nei ter-
mini riportati in allegato (vedi allegato 2).

Rossella SESSA (FI), replicando, si di-
chiara pienamente soddisfatta per la rispo-
sta fornita dal ministro.

5-08062 Masi: Sul nuovo Piano strategico per lo

sviluppo del turismo e sul ruolo assegnato al Comi-

tato Permanente di Promozione del Turismo.

Angela MASI (M5S) illustra l’interroga-
zione in titolo.

Il ministro Massimo GARAVAGLIA ri-
sponde all’interrogazione in titolo nei ter-
mini riportati in allegato (vedi allegato 3).

Angela MASI (M5S), replicando, auspica
che il turismo sostenibile trovi adeguato
spazio nel Piano. Si deve, a suo avviso,
puntare all’equilibrio tra i numeri e l’im-
patto del turismo sui territori. Ritiene ne-
cessario: da un lato che il Piano sia adot-
tato con le giuste tempistiche, e dall’altro

che i Piani regionali siano adeguatamente
coordinati a quello nazionale.

5-08063 Benamati: Sui ritardi nell’erogazione delle

risorse destinate al sostegno dei Bed and Breakfast a

gestione familiare.

Patrizia PRESTIPINO (PD), nella sua
qualità di cofirmataria, illustra l’interroga-
zione in titolo.

Il ministro Massimo GARAVAGLIA ri-
sponde all’interrogazione in titolo nei ter-
mini riportati in allegato (vedi allegato 4).

Francesca BONOMO (PD), replicando,
nella sua qualità di cofirmataria dell’interro-
gazione in titolo, fa presente che i bed and
breakfast e le altre strutture ricettive extra
alberghiere sono state particolarmente col-
pite dagli effetti della pandemia. Il suo
Gruppo si farà carico di chiedere più fondi
per aiutare un settore in difficoltà e in parti-
colare quelle strutture che hanno già fatto
domanda per l’erogazione delle misure di
sostegno. Auspica, più in generale, una rior-
ganizzazione dell’intero sistema delle strut-
ture ricettive extra alberghiere.

5-08064 Moretto: Sulla difficoltà degli operatori del

settore turistico a reperire lavoratori stagionali e

iniziative per una rapida soluzione in vista della

stagione estiva.

Sara MORETTO (IV) rinuncia ad illu-
strare l’interrogazione in titolo.

Il ministro Massimo GARAVAGLIA ri-
sponde all’interrogazione in titolo nei ter-
mini riportati in allegato (vedi allegato 5).

Sara MORETTO (IV), replicando da re-
moto, concorda sulle valutazioni svolte dal
ministro in merito al reddito di cittadinanza
e ritiene essenziale aggiungere altre azioni
immediate e pluriennali per risolvere il pro-
blema della dequalificazione del personale
stagionale del settore turistico. Si devono tro-
vare soluzioni che non riguardano soltanto
la necessità di investire in formazione, ma
anche azioni che permettano ai lavoratori
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turistici di sostenere alcuni costi, quali ad
esempio quelli di trasporto, che rendono
poco conveniente accettare le offerte di la-
voro stagionali.

Andrea GIARRIZZO, presidente, dichiara
concluso lo svolgimento delle interrogazioni
all’ordine del giorno.

La seduta termina alle 14.45.

UFFICIO DI PRESIDENZA INTEGRATO

DAI RAPPRESENTANTI DEI GRUPPI

Mercoledì 11 maggio 2022.

L’ufficio di presidenza si è riunito dalle
14.45 alle 15.
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ALLEGATO 1

5-08060 Zucconi: Sulla intermediazione online delle prenotazioni
turistiche in strutture ricettive e sulla realizzazione di una piattaforma
digitale italiana per l’intermediazione dei servizi del turismo nazionale.

TESTO DELLA RISPOSTA

Signor Presidente, onorevoli Deputati,
gli Onorevoli Interroganti, nell’ambito

del tema delle piattaforme private digitali
di intermediazione tra domanda e offerta
(OTA on line travel agencies) chiedono quali
iniziative si intendano adottare per isti-
tuire, all’interno del portale Italia.it un’ap-
posita sezione con funzione di interfaccia
digitale multilingue integrata per l’interme-
diazione on line tra domanda e offerta dei
servizi ricettivi e dell’ospitalità, al fine di
migliorare la promozione dell’immagine uni-
taria dell’offerta turistica nazionale, garan-
tire la libera concorrenza e affrancare il
comparto dal monopolio di fatto delle OTA
straniere.

Al riguardo, rappresento che nell’am-
bito del PNRR (componente M1C3, Inve-
stimento 4.1), è stato avviato il programma
Tourism Digital Hub, il cui obiettivo è re-
alizzare una piattaforma web dedicata per
collegare l’intero ecosistema turistico al fine
di:

valorizzare, integrare e favorire l’of-
ferta turistica italiana;

soddisfare i bisogni e le esigenze dei
turisti italiani e internazionali;

consentire l’incontro tra domanda e
offerta grazie mediante:

contenuti editoriali (immagini, arti-
coli di vario genere e di interesse per po-
tenziali turisti, approfondimenti) nuovi e
aggiornati, in grado di catturare « traffico
digitale » a partire dalle ricerche web di
potenziali turisti di tutto il mondo;

destinazioni Italiane di tutto il ter-
ritorio: raccontando tutto il patrimonio di

potenziale interesse del turista (città, piazze,
musei, monumenti, spiagge, cammini, bor-
ghi, e altro);

offerta Turistica digitale del territo-
rio.

La relazione tra questi elementi è orga-
nizzata e potenziata dai strumenti di Digi-
tal Marketing a disposizione del Ministero
del Turismo.

Durante la navigazione da parte degli
utenti sul nuovo portale Italia.it, saranno
correlati in tempo reale i contenuti alle
destinazioni e alle relative offerte turistiche
del territorio:

la navigazione avverrà in maniera iper-
personalizzata in tempo reale, correlando
dati/informazioni provenienti da diverse sor-
genti;

il nuovo portale Italia.it popolerà le
pagine web o dell’APP proponendo conte-
nuti, destinazioni e offerte turistiche adatte
all’utente che sta navigando;

la piattaforma sarà disponibile in di-
verse lingue al fine di massimizzare l’effi-
cacia del Tourism Digital Hub e l’incontro
tra domanda e offerta.

Al fine di dare il giusto ruolo alle regioni
e alle imprese di settore, si sta sviluppando
un protocollo nazionale di comunicazione
per garantire l’interoperabilità e lo scam-
bio dati con l’ecosistema del turismo, al
fine di consentire a tali soggetti di contri-
buire all’inserimento di contenuti, destina-
zioni e offerte, rendendo sempre più com-
pleta la piattaforma digitale.

Mercoledì 11 maggio 2022 — 110 — Commissione X



ALLEGATO 2

5-08061 Squeri: Sulla intermediazione online delle prenotazioni turi-
stiche in strutture ricettive e sulla realizzazione di una piattaforma
digitale italiana per l’intermediazione dei servizi del turismo nazionale.

TESTO DELLA RISPOSTA

Signor Presidente, onorevoli Deputati,
gli Onorevoli Interroganti, con riferi-

mento alle piattaforme private digitali di
intermediazione tra domanda e offerta, le
OTA (on line travel agencies) – che avreb-
bero ormai monopolizzato il settore delle
prenotazioni alberghiere e abitative a scopo
turistico, con conseguenti effetti distorsivi
sulla concorrenza – chiedono quali prov-
vedimenti di ripristino del corretto funzio-
namento del mercato turistico si intendano
adottare, anche al fine di valutare la cre-
azione di una piattaforma informatica na-
zionale per la pubblicizzazione e la preno-
tazione presso strutture ricettive nazionali.

Al riguardo, rappresento che uno degli
obiettivi chiave del Tourism Digital Hub, il
programma avviato dal mio Ministero nel-
l’ambito del PNRR, è proprio quello di
intervenire sulle attuali dinamiche di pre-
notazione delle strutture ricettive italiane.

Il Tourism Digital Hub ha lo scopo di:

collegare l’intero sistema turistico per
valorizzare, integrare, favorire e aumen-
tare la qualità dell’offerta;

incrementare i flussi turistici e le re-
lative destinazioni, favorendo la visibilità
dei punti di interesse turistici in Italia
(POI);

utilizzare l’intelligenza artificiale per
offrire la migliore visibilità possibile sulle
piattaforme digitali e favorirà l’offerta na-
zionale NON veicolata dalle OTA.

A tal fine, l’offerta di servizi inerenti le
strutture ricettive sarà elaborata e veico-
lata attraverso:

uno specifico Sistema di Gestione Do-
cumentale (DMS);

un software che aggiorna automatica-
mente le disponibilità delle camere delle
strutture ricettive in tempo reale su tutte le
piattaforme a cui è collegato quando viene
effettuata una prenotazione (Channel ma-
nager);

un software di prenotazione online,
integrato direttamente nel sito ufficiale di
una struttura ricettiva, tramite il quale
l’impresa turistica mette « vende » diretta-
mente le proprie risorse senza l’ausilio di
intermediari (Booking Engine).

Per tali finalità, il mio Ministero ha
destinato:

3 Milioni e 700 mila euro, a valere sul
piano di promozione per il 2021, da desti-
nare alle Regioni e alla Pubbliche ammi-
nistrazioni, per finanziare l’interoperabi-
lità tra sistemi informativi/portali regionali
e sistema nazionale;

5 milioni di euro, a valere sul Piano di
sviluppo e coesione anni 2014-2020, per
attuare l’intervento Italia Destination Ma-
nagement System (DMS) che ha lo scopo di
permettere alle Regioni o alle Pubbliche
amministrazioni che ancora non hanno svi-
luppato il proprio DMS, di sfruttare servizi
per la creazione e la customizzazione di
DMS regionali.

In ultimo, segnalo che, sempre a valere
sulle risorse del Piano di sviluppo e coe-
sione destinate al mio Ministero sul ciclo a
programmazione 2021-2027, si sta stu-
diando la possibilità di acquisire software
(Channel manager e-book engine) in favore
di strutture ricettive che ne sono ancora
prive, così che possano integrare l’offerta
con i sistemi regionali e con la piattaforma
nazionale.
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ALLEGATO 3

5-08062 Masi: Sul nuovo Piano strategico per lo sviluppo del turismo
e sul ruolo assegnato al Comitato Permanente di Promozione del

Turismo.

TESTO DELLA RISPOSTA

Signor Presidente, onorevoli Deputati,
gli Onorevoli Interroganti, dopo aver

evidenziato l’impatto sul settore turistico
nazionale determinato dalle restrizioni in-
dotte dalla pandemia e dalla minor pre-
senza di turisti stranieri, evidenziano la
necessità di tracciare nuove linee strategi-
che nella promozione del brand Italia, at-
traverso strumenti di programmazione ade-
guati alle nuove esigenze di mercato, con
riferimento al Piano Strategico per lo svi-
luppo del Turismo (PST).

Al riguardo, evidenzio che si sta prov-
vedendo ad aggiornare il Piano Strategico
di Sviluppo del turismo (PST) adottato dal
Governo il 17 febbraio 2017, tenendo conto
del fatto che in questo particolare periodo
storico il turismo italiano, come quello eu-
ropeo ed internazionale, è stato ed è for-
temente condizionato dagli effetti dell’e-
mergenza epidemiologica e dal conflitto in
Ucraina; sicché, occorre aggiornare le no-
stre strategie.

In questo primi mesi del 2022 il com-
parto del turismo mostra una significativa
ripresa.

Gli effetti della crisi del settore sono
stati attenuati dalle misure di sostegno di-
sposte dal Governo ma la nostra prospet-
tiva è quella di porre in essere strategie
efficaci e mirate per far definitivamente
ripartire il settore turistico a regime.

A tal fine, il Ministero del turismo ha:

provveduto, con DM 23 giugno 2021,
prot. 962, ad istituire il nuovo Comitato
permanente di promozione del turismo in
Italia, individuando, con successivi decreti,
i singoli componenti;

svolto la ricognizione e l’analisi dei
dati di settore, tenendo conto dei docu-
menti di policy adottati a livello comunita-
rio ed internazionale;

elaborato un cronoprogramma delle
principali fasi di lavoro finalizzate alla re-
dazione del nuovo PST:

Maggio 2022: avvio del tavolo di
lavoro del Comitato permanente in forma
plenaria, per poi procedere in forma ri-
stretta;

Giugno 2022: definizione delle linee
strategiche sulla base della ricognizione e
dell’analisi dei dati di settore, tenendo conto
dei risultati ascrivibili al precedente PST e
individuazione di tavoli di lavoro tematici;

Luglio/agosto 2022: elaborazione e
condivisione dei contenuti sulla base dei
quali avviare un confronto partecipativo
ampio;

Settembre 2022: sintesi tematiche
ed elaborazione della prima bozza di la-
voro unitaria;

Ottobre 2022: conclusione e presen-
tazione della versione Zero-Draft per l’ac-
quisizione di osservazioni e suggerimenti,
al fine di elaborare la versione finale del
PST.

Gli Uffici ministeriali hanno già attivato
i contatti preliminari con gli enti territo-
riali al fine di poter integrare le conoscenze
tecniche di dettaglio, per fornire al Comi-
tato la documentazione utile per svolgere i
relativi compiti.
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ALLEGATO 4

5-08063 Benamati: Sui ritardi nell’erogazione delle risorse destinate al
sostegno dei Bed and Breakfast a gestione familiare.

TESTO DELLA RISPOSTA

Signor Presidente, onorevoli Deputati,
gli Onorevoli Interroganti richiamano

l’attenzione sui ritardi nell’erogazione delle
misure di sostegno destinate alle strutture
ricettive extralberghiere e, in particolare, i
bed and breakfast a gestione familiare, di
cui al fondo istituito nello stato di previ-
sione del Ministero del Turismo dall’arti-
colo 7-bis, comma 3 del decreto-legge n. 73
del 2021 (cosiddetto Sostegni Bis).

Al riguardo, rappresento che:

malgrado i miei sforzi finalizzati ad
ottenere maggiori risorse, il citato Fondo è
stato dotato di solo 5 milioni di euro per
l’anno 2021;

con decreto del 21 dicembre 2021, da
me adottato di concerto con il Ministro
dell’economia e delle Finanze, sono state
dettate le disposizioni utili per l’erogazione
delle risorse del Fondo;

sono pervenute 4.000 domande ma,
proprio a causa della scarsità delle risorse
a disposizione, solo 2.500 B&B potranno
beneficiare del contributo di 2.000 euro,

considerando lo stanziamento di 5 milioni
di euro;

le domande pervenute sono state esa-
minate e la pubblicazione della graduatoria
dei B&B beneficiari delle risorse è prevista
a breve.

I tempi di definizione della procedura
sono stati legati all’esigenza di verificare
con attenzione i requisiti dei richiedenti e
individuare correttamente gli aventi diritto
al contributo.

Infatti, non esistendo una anagrafe na-
zionale delle strutture non professionali, è
stato necessario verificare le anagrafiche
regionali ed il Registro nazionale delle Im-
prese, e, in alcuni casi, è stato necessario
verificare la residenza anagrafica del be-
neficiario titolare del B&B non professio-
nale.

Questo complesso lavoro, che ha richie-
sto quattro mesi di tempo, si è concluso ed
è imminente la pubblicazione della gradua-
toria e l’erogazione delle risorse.
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ALLEGATO 5

5-08064 Moretto: Sulla difficoltà degli operatori del settore turistico a
reperire lavoratori stagionali e iniziative per una rapida soluzione in

vista della stagione estiva.

TESTO DELLA RISPOSTA

Signor Presidente, onorevoli Deputati,
gli Onorevoli Interroganti, dopo aver

evidenziato le difficoltà degli operatori del
settore turistico nel reperire personale sta-
gionale, nell’imminenza della stagione estiva,
dovute a vari fattori, chiedono quali inizia-
tive si intendano adottare, anche in colla-
borazione con il Ministero del Lavoro, per
superare tali criticità.

Al riguardo, rappresento di essere a
conoscenza del problema che sto seguendo
costantemente con i miei Uffici, tenendo
conto dei dati a disposizione dai quali
emerge una flessione nel numero di atti-
vazioni di contratti nel settore turistico
rispetto agli ultimi mesi del 2021, come
emerge dalla nota del gennaio 2022 « Il
mercato del lavoro: dati e analisi », redatta
dal Ministero del Lavoro, Banca d’Italia e
Agenzia nazionale per le politiche attive del
lavoro ANPAL.

Concordo con gli Interroganti sul fatto
che il reddito di cittadinanza incida nega-
tivamente sull’esigenza di soddisfare il bi-
sogno assunzionale:

soprattutto nei casi di rapporto di
lavoro temporaneo o stagionale, in cui l’am-
montare dei redditi e l’instabilità del rap-
porto di lavoro non risultano sempre allet-
tanti a fronte della sicura percezione del
reddito di cittadinanza.

Per questo, occorre rivedere la disci-
plina del reddito di cittadinanza, in modo
da rimodularla per agevolare l’effettivo in-
serimento dei disoccupati nel mondo del
lavoro piuttosto che fornire loro una fonte
di reddito non finalizzata in concreto a tale
scopo.

Ovviamente, non rientra tra le compe-
tenze primarie del mio Ministero la ri-
forma del reddito di cittadinanza, ma è mio
interesse è seguire il tema, perché influisce
chiaramente sulla domanda e sull’offerta di
lavoro nel settore turistico.

Infatti, sto seguendo con particolare at-
tenzione i contatti intercorsi tra alcune
associazioni di categoria e il Ministero del
Lavoro e delle politiche sociali al fine di
individuare eventuali correttivi della mi-
sura del reddito di cittadinanza, onde at-
tenuarne gli effetti distorsivi nel mercato
del lavoro nel settore turistico e incentivare
la ricollocazione dei percettori della mi-
sura, anche per rispondere più efficace-
mente ai fabbisogni espressi dalle imprese
turistiche.

Ovviamente, mi farò parte attiva con il
Ministro del Lavoro affrontare il tema delle
dinamiche occupazionali del turismo, af-
finché possa essere individuata ogni possi-
bile azione finalizzata a risolvere la criti-
cità evidenziata dagli interroganti.
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